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УДК 628.4.03 

 

Янковська Л.В.,к.геог.н., доцент, Цідило А.В., студентка 

Тернопільський національний університет 

 імені Володимира Гнатюка, 

м.Тернопіль, Україна 

 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОВОДЖЕННЯ З 

ТВЕРДИМИ ПОБУТОВИМИ ВІДХОДАМИ В 

БАЙКОВЕЦЬКІЙ ОТГ 
 

Проблема утилізації твердих побутових відходів (ТПВ) Байковецької 

об’єднаної територіальної громади (ОТГ) Тернопільської області уже давно 

потребує свого вирішення. Предметом обговорення часто стають питання 

перевантаження Малашівського полігону ТПВ та його вплив на довкілля; 

утворення стихійних сміттєзвалищ; доцільність спорудження 

сміттєпереробного заводу тощо. Закон про обов’язковий роздільний збір 

сміття громадянами України (2018 р.) зайвий раз спонукає до перегляду 

питань поводження з ТПВ, пошуку шляхів запобігання утворенню великої 

кількості відходів, підняття рівня екологічної свідомості громадян. 

Мета даної публікації – проаналізувати обсяги накопичення і структуру 

ТПВ у Байковецькій ОТГ; оцінити екологічні переваги сортування та 

утилізації відходів споживання. 

Байковецька об’єднана територіальна громада була створена 

25 жовтня 2015 року і на даний час об’єднує 9 сільських рад. Площа громади 

147,9 км2, а чисельність населення – 10874 особи. 

Офіційної статистики з обсягів накопичення ТПВ в громаді та його 

морфологічного складу немає, тому збір інформації виконувався шляхом 

опитування, анкетування, аналізу вмісту контейнерів, самоспостереження.  

Дослідження показало, що на даний час спостерігається істотна різниця в 

поводженні з побутовими відходами між сільською і міською місцевостями. 

Для порівняння: в м.Тернополі левова частка відходів представлена 

харчовими рештками (35-50%), папір і картон складають 10-15%, частка 

вторинних полімерів – 9-13%, скло – 8-10%, метали – 2%, текстильні 

матеріали – 4-6%, дерево – 1%, будівельне сміття – 5%, інші відходи – 10% 

[3].  

У сільській місцевості – частина відходів не потрапляє в контейнер. 

Було встановлено, що жителі громади викидають набагато менше органіки 

(близько 20%), оскільки мають змогу компостувати харчові відходи. 

Найбільше викидається паперу та пластику (відповідно 27 та 37 % від 

загального об’єму ТПВ). Велика частина сміття спалюється, в тому числі з 

метою обігріву будівель у холодну пору. Через низький рівень екологічної 

свідомості громадян можна спостерігати також непоодинокі випадки 
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спалювання ТПВ поблизу жител, на подвір’ях, городах та інших місцях, що 

супроводжується виділенням в атмосферне повітря великої кількості 

токсичних речовин. Іще однією проблемою є утворення стихійних 

сміттєзвалищ, у тому числі на узбережжі перспективного рекреаційного 

об’єкта – Романівського ставу.  

Жителі Байковецької громади викидають контейнери в середньому 

0,55-0,65 кг/особу ТПВ в день, що становить 200-250 кг/особу в рік. 

Розрахунки показують, що в середньому в ОТГ утворюється 2,4 тис. тон 

відходів споживання в рік (табл. 1). 

Таблиця 1. 

Характеристики ТПВ Байковецької ОТГ 
Морфологічний 

склад 

Маса, т/рік Об’єм 

м3 % 

Органіка 505,4 2526,0 20,0 

Скло 126,2 631,5 5,0 

Метал 95,3 480,0 3,8 

Папір 1224,0 3410,0 27,0 

Пластик 340,6 4673,0 37,0 

Інше 90,5 909,5 7,2 

Всього 2382,0 12630,0 100 

 

Опитування довело, що багато жителів все ж частково чи повністю 

сортують сміття (табл. 2). 

Таблиця 2. 

Сортування ТПВ жителями Байковецької ОТГ 
Підходи до сортування % 

Повністю сортую 3 

Сортую пластик 20 

Сортую скло 12 

Сортую папір  12 

Сортую органіку  26 

Сортую метал 9 

Нічого не сортую і не збираюся 6 

Нічого не сортую, але збираюсь сортувати 12 

 

Села Байковецької ОТГ забезпечені контейнерами, хоча й в 

недостатній кількості. Відходи споживання вивозяться раз в тиждень, і тому 

часто можна побачити, як сміття або випадає з контейнерів, або залишене 

жителями біля них.  

З метою врегулювання питання забезпечення безперебійного 

вивезення твердих побутових відходів з сіл громади, які обслуговують 

товариство з обмеженою відповідальністю «Альтфатер Тернопіль» та 

ПП "ЕКОТЕРН", 26 травня 2020 року був підписаний договір з 

Тернопільською міською радою [6]. За утримання власних відходів на 
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Малашівському сміттєзвалищі Байковецька об’єднана територіальна 

громада зобов’язана платити м.Тернополю 350 тис. грн. в рік, так як 

офіційного сміттєзвалища на її території немає [5].  

З використанням відомих методик [1] ми вирішили оцінити, на 

скільки вагоме екологічне значення матиме сортування і переробка 

відходів, що накопичуються у громаді.  

Щільність ТПВ становить в середньому 0,19-0,22 т/м3 і коливається 

залежно від благоустрою житлового фонду та сезонів року. Чим більше 

паперу та різноманітних пластмасових упаковок, тим меншою є щільність 

ТПВ. Зі збільшенням вологості щільність ТПВ підвищується. 

Наші обчислення показали, що жителями громади щорічного 

викидається близько 1224 т макулатури. Відомо, що використання 

макулатури дозволяє економити 3,0-4,5 м3 деревини або близько 

15 дорослих дерев на одну тонну паперу. Отож, використання у якості 

вторинної сировини відсортованого паперу громади дозволить зекономити 

4650 м3 деревини, що дорівнюватиме понад 18 тис. деревам. До того ж, 

підприємства з переробки макулатури в 2-3 рази менше забруднюють 

довкілля, ніж підприємства виробництва напівфабрикатів з рослинної 

сировини.  

У Байковецькій ОТГ накопичується понад 340 т пластику в рік. 

Переробка такої кількості відходів допоможе зекономити 2 млн. кВт/год. 

або 35 млрд. кілоджоулів енергії, 1,3- 2,6 млн. літрів бензину, 233 тис. літрів 

мастила та 16,3 млн. літрів води, що матиме значний екологічний ефект. 

Згідно з наших розрахунків, у Байковецькій ОТГ щорічно можна 

переробляти 126,2 т склобою, що дозволить щорічно зменшити 

використання піску на 76 т, вапняку – на 21,5 т, кальцинованої соди – на 

24 т, польового шпату – на 8,8 т, а отже, зменшить навантаження видобувної 

галузі на довкілля з усіма її негативними наслідками. Виготовлення нового 

скла із склобою зменшує споживання енергії на 40%. 

Навіть найскромніші розрахунки показують, що з органічних відходів 

обласного центру можна отримувати щорічно 100-200 тис.м3 біогазу.  

При роздільному зборі та рекуперації відходів показники можуть бути 

вищими, що свідчить про значний екологічний ефект, у тому числі, 

можливість зробити наші вулиці чистими, запобігти утворенню 

сміттєзвалищ, які спотворюють ландшафти, значною мірою знизити 

антропогенне навантаження на природне середовище.  

Отже, екологічні переваги сортування і переробки сміття 

беззаперечні. На даний час в Тернопільській області є лише одна офіційна 

сміттєсортувальна лінія, яка знаходиться в селі Плебанівка 

Теребовлянського району. Облаштовується також сміттєсортувальна 

установка на Малашовецькому полігоні (ТОВ «Еко-лідер Т»), що дозволить 

зменшити обсяги сміття, адже компанія не лише відсортовуватиме тверді 
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побутові відходи, а також відкачуватиме для подальшого використання 

вогненебезпечний біогаз. 
Це дуже вагомий крок до розв’язання проблеми поводження з ТПВ, 

проте щоденне зростання площі та об’єму полігону свідчить про 

необхідність детальнішого сортування та утилізації чи рекуперації відходів 

споживання. Отож, варто побудувати у межах області сміттєпереробний 

завод, який матиме міжрегіональне значення. Це надасть можливість 

отримувати додаткові кошти в місцевому бюджеті, частково забезпечити 

область власною електроенергією або теплом за рахунок видобутку біогазу, 

а переробка вторсировини вирішить ряд екологічних проблем, пов’язаних з 

чистотою довкілля та економією природних ресурсів. Успіху у справі 

сортування та зменшення накопичення ТПВ неможливо буде досягти без 

просвітницької роботи серед місцевого населення з метою формування 

належного рівня екологічної свідомості та культури громадян. 
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